Bevezeto fizika
9. hét — Elektrosztatika

Orai feladatok

17.2. Mekkora az elektromos térersség a pontszeri 10~° C pozitiv toltésts] 1 m tdvolsdgban, vakuumban? Milyen felii-
leten vannak azok a pontok, amelyekben a térerdsség nagysdga ugyanakkora? Milyen irdnyu a térerésség?

17.3. Mekkora toltés tolti fel a 16 uF-os kondenzatort 350 V fesziiltségre?

17.5. Két pontszeri toltés egymastol 0,5 m tdvolsdgban van rogzitve. Mekkora és milyen irdny az elektromos térerésség
a toltések 6sszekots egyenesében, a Qo toltéstSl 2 m tdvolsdgban jobbra? (Q; = 2-1076C; Q2 = —2-1076C)

17.7. Sikkondenzdtor homogén elektrosztatikus terében a térerGsség 1000 N/C. Az dbra szerinti elrendezés esetén az AD
és BC szakaszok 1 cm hosszisaguak.
a) Mennyi munkét végez az elektromos erd, ha egy 5 - 10~° C pozitiv t6ltés az A pontbél a C pontba mozdul el
i) azABC;
ii) az ADC;
iii) kozvetleniil az AC utvonalon?
b) Mennyivel kisebb a B, C, D pontokban a potencidl, mint az A pontban?

¢) Mennyi a kondenzétor lemezei kozott a fesziiltség, ha a lemezek tdvolsdga 3 cm?
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17.8. Mekkora sebességre gyorsul fel vakuumban, homogén elektrosztatikus térben, s ton az eredetileg nyugvé elektro-
mos részecske? (m = 107%g; Q = 1077 C; E = 10* V/m; s = 10cm.)

17.10. Mekkora a térersség €s a potencidl egy tomor, toltott fémgomb belsejében?
17.11. Fémbdl késziilt, toltetlen gombhéj kozéppontjaban +() pontszer( toltés helyezkedik el.

a) Hogyan helyezkednek el a megosztott toltések a gbmbhéjon?

b) Rajzoljuk meg vazlatosan az er6vonalakat a gombon beliil és kiviil!
¢) Hat-e er6 a gombon kiviil levd toltésre?

d) A gombot lefoldelve, hogyan véltozik meg a toltések eloszldsa?

17.12. Két (nem pontszerii) fémgolyd kozott fellépd elektromos kolcsonhatds nagyobb, ha ellentétesen toltjiik fel Sket,
mint azonos elGjeld, ugyanolyan mértéki feltdltés esetén. Hogyan lehetséges ez?

17.13. Sorosan kapcsolunk egy 4 uF-os és egy 6 uF-os kondenzatort. Mekkora toltéstdl toltddik fel a rendszer 220 V-ra?



17.14. Két azonos kapacitasu kondenzator egyikét feltoltjiik 100 V-ra, a masikat 200 V-ra. Ezutan parhuzamosan kotjiik
Oket:

a) azonos pélusaikkal;
b) ellentétes pélusaikkal.

Mekkora lesz a kondenzatorok fesziiltsége?

17.24. Mekkora sebességre gyorsul fel vakuumban, U = 500 V fesziiltség hatdsdra az m = 1075 g tomeg(i, Q = 1078 C
toltést, eredetileg nyugvo részecske?

17.28. Harom kondenzétort az dbra szerint rdkapcsolunk egy U = 12V fesziiltségii telepre. Mekkora az egyes kondenza-
torokon levé toltés? (C; = 1 uF; Co = 2 uF; C5 = 3 uF.)
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(c) 17.28.

17.37. Egy kondenzétor homogén elektromos terében a térersség 4000 N /C. Mennyi munkdt végez az elektromos erd,
ha 10712 C pozitiv toltést az erévonalak irdnyaban 1 cm hosszd titon visz tovabb?

17.46. Harom kondenzator kapacitisa C; = 1 uF, Cy = 2 uF és C3 = 3 uF, a rdjuk kapcsolhaté maximalis fesziiltség
rendre 1000V, 200 V és 500 V. A kondenzatorok milyen kapcsoldsa esetén kothetd a legnagyobb fesziiltség a hdrom
kondenzatorbdl all6 rendszerre? Mekkora ez a fesziiltség? Mekkora a rendszer kapacitdsa?

17.50. Az U = 3000V fesziiltségre kapcsolt sikkondenzator lemezei kozott 1 cm vastag tiveg és 2 cm vastag paraffin-
réteg tolti ki teljesen a teret. Mekkora a térer0sség és a fesziiltség az egyes dielektrikumokban? (Az iiveg relativ
dielektromos éllandéja 7, a parffiné 2.)

vveg parsffin
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Ajanlott hazi feladatok

17.23. Két pontszeri t6ltés egymastol 0,5 m tdvolsdgban van rogzitve. Mekkora és milyen irdnyu az elektromos térerésség
a toltéseket 0sszekots egyenes szakasz felez6merdlegesén, a szakasztdl 1 méter tdvolsdgban? (Q = 2 - 1076 C;
Qy=-2-1075C)

17.26. Mekkora ered kapacitast kapunk, ha egy 2 uF és egy 3 uF kapacitdsu kondenzatort

a) sorba;
b) parhuzamosan kapcsolunk?

17.30. Ismeretlen kapacitds, 80 V-ra feltoltott kondenzator sarkait dsszekapcsoljuk egy 16 V-ra feltoltott, 60 pF kapa-
citdst kondenzator sarkaival. Hatdrozzuk meg az ismeretlen kapacitast, ha az 6sszekapcsolds utdn a kondenzatorok
kozos fesziiltsége 20V, és 0sszekotéskor az

a) egyezd polusokat;
b) ellentétes p6lusokat kapcsoltuk ossze!



